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-Vi vil skabe tusinder af nye
jobs ved at udvikle Danmark
til et grønt teknologicenter.
Det vil vi blandt andet gøre
ved at ekspandere produktio-
nen af vedvarende energi.
Danske virksomheder er al-
lerede førende inden for vind-
kraft. Men den internationa-
le konkurrence er skærpet.
Vi skal sikre førerpositionen.
Danmark er stærk inden for
bio-energi. Vi skal yderligere
forstærke denne position ved
en massiv satsning på bl.a.
biomasse og 2. generations
bio-ethanol. Vi skal udbygge
indsatsen inden for andre lo-
vende vedvarende energikil-
der. Der er et enormt eksport-
potentiale, som vi skal vide at
udnytte, pointerer statsmi-
nisteren og tilføjer:
- Vi vil være med i første

række med at udvikle en
stærk og voksende industri

med energieffektive teknolo-
gier og løsninger. Gennem ar-
kitektur, design, isolering,
ventilation samt kontrol og
styring af temperatur og
strøm kan der hentes enorme
besparelser og miljøforbe-
dringer. Grøn IT kan anven-
des til at minimere energifor-
bruget i boliger, erhverv og
transport. Danske virksom-
heder har stor ekspertise på
disse områder. Vi skal fort-
sætte og styrke indsatsen for
at omsætte vores viden til en
blomstrende eksport. Vi vil
skabe et bæredygtigt bygge-
ri, som på sigt producerer
mere energi, end det bruger.

Vi vil gøre det så attraktivt
som muligt at bygge plus-
energihuse, som gennem byg-
gematerialer, intelligent sty-
ring af energiforbruget og an-
vendelse af vedvarende ener-
gi ikke blot er selvforsynen-
de, men kan levere over-
skudsenergi til omverdenen.
Et sådant byggeteknologisk
gennembrud vil give basis for
en betydelig eksport.

Grønt testmarked
Også på transportområdet
har Anders Fogh Rasmussen
grønne ambitioner:
- Vi vil gøre Danmark til
transportens grønne test-

marked. Biler vil fortsat blive
produceret i udlandet. Men vi
vil skabe ny vækst i Dan-
mark ved at udvikle Dan-
mark som testmarked for og
leverandør af grøn transport-
teknologi og grøn transport-
infrastruktur. Det store per-
spektiv er at skabe forudsæt-
ningerne for, at vi indenfor få
år får mulighed for at køre i
moderne og velfungerende el-
biler. Og at koble el-bilerne til
vindmøllerne ved at lagre
overskudsenergi fra vindmøl-
lerne, bl.a. ved hjælp af
brændselsceller.
Om fødevaresektorens rolle
mener Anders Fogh:

- Vi vil fremme en ny grøn fø-
devaresektor. Der er behov
for flere fødevarer i verden –
samtidig med at vi forbedrer
miljøet. Dansk jordbrug og de
danske fødevareindustrier er
førende inden for optimering
og forædling af afgrøder, lev-
nedsmiddelforskning, fødeva-
resikkerhed, fremstilling af
ingredienser til fødevarer og
anvendelse af enzymer. Tilli-
ge er landbruget storleveran-
dør af vedvarende energi,
især biomasse. Alt dette skal
udnyttes til at skabe en
blomstrende jordbrugs- og fø-
devaresektor med fortsatte
betydelige eksportindtægter,

understreger Anders Fogh
Rasmussen, der også lægger
op til samarbejde mellem det
private og det offentlige:
-Den private sektor er driv-
kraften i et grønt vækstsam-
fund. Men for at realisere
målene er det nødvendigt
med stærke partnerskaber
mellem private og offentlige
virksomheder og institutio-
ner, mellem private og offent-
lige forsknings- og uddannel-
sesinstitutioner og generelt
mellem den private sektor og
offentlige myndigheder. Vi
skal arbejde sammen om at
udforme og gennemføre en
langsigtet strategi for grøn
vækst.

For præcis to år siden
skrev Politiken, at da-
værende miljøminister
Connie Hedegaard (K)
var parat til at stoppe
som minister efter næs-
te valg, hvis hun ikke
kunne få opfyldt sine
politiske mål

I interviewbogen 'Borgens
dronninger', skrevet af jour-
nalist Gunilla Roijer, fortæl-
ler Connie Hedegaard, at
hun er parat til at forlade sit
politiske topjob. På spørgs-
målet om hun vil fortsætte
som minister, hvis VK-rege-
ringen fortsætter efter næste
valg, svarede hun (i 2006):

- Det ved jeg ikke. Det kom-
mer fuldstændig an på, om
jeg synes, jeg kan gøre til-
strækkelig forskel og synes,
at jeg kan flytte nogle dagsor-
dener.
Hun kritiserer finansminis-
ter Thor Pedersen (V) for at
mangle visioner på miljøom-
rådet.
- Altså, vi har en finansminis-
ter i Danmark, som dybest
set ikke mener, at der i Dan-
mark er nogen miljøproble-
mer. Det gør, at alt inden for
mit område skal der slås for,
siger Connie Hedegaard.
I dag, to år efter, kan Connie
Hedegaard gøre regnestyk-
ket således op:
Hun får nu det, der ligner
fuld opbakning til sin politik
fra selveste regeringschefen,

hendes klimatopmøde til
næste år tegner trods finans-
krise til at blive en succes, og
meget kunne tyde på, at hun
ved valget af Barack Obama
som ny præsident i USA har
fået en stærk samarbejds-
partner.
Fra Connies Hedegaards
blog har vi hentet følgende:
-Vi har fået en af de mest op-
muntrende meldinger i lang
tid på klimaområdet: For før-
ste gang efter det amerikan-
ske præsidentvalg har Ba-
rack Obama udtalt sig om,
hvordan USA skal agere
inden for de internationale
klimaforhandlinger. Og det
var helt nye toner, verden fik
at høre: Barack Obama sagde
klart, at ja, USA må være
med til at påtage sig et leder-

skab i verden. Det er nyt, det
er positivt, og det er det, ver-
den har ventet på. For der er
ingen tvivl om, at USA vil
være nøglen til, at der kan
indgås en ambitiøs klimaaf-
tale i København i december
2009. Med sin klare udmel-
ding forpligtede Barack Oba-
ma sig til at arbejde ”ener-
gisk” i de internationale for-
handlinger. Udsættelse er ik-
ke længere en mulighed, slog
han fast.
Nu er der ét år tilbage, inden
alle verdens lande mødes i
Bella Center. Der er stadig
mange sten, der skal ryddes
af vejen. Med Barack Oba-
mas nye kurs for USA er en
af de mange sten blevet væ-
sentligt mindre.

En folkesag
Og som om Anders Fogh Ras-
mussens og Barack Obamas
opbakning ikke er nok, kan
Connie Hedegaard også glæ-
de sig over, at ikke mindre
end 50.000 danskere nu (i
september) har afgivet et
personligt klimaløfte, hvor de
forpligter sig til at nedbringe
deres egen CO2-udledning.

Løfterne er givet i Klima- og
Energiministeriets kampag-
ne "l ton mindre". Klimaløftet
har ikke blot været en under-
skrift. Hver eneste af de
mange personer har skullet
udvælge en række konkrete
handlinger, som de vil udføre
som deres personlige bidrag
til at få sænket udledningen
af drivhusgassen CO2.
-Jeg er utrolig glad for,
at vi har nået vores
mål om at få
50.000 danskere
til at aflægge et kli-
maløfte. Det under-
streger, at l ton min-
dre-kampagnen
har været en
stor succes,
når så
mange
borgere
aktivt
har ta-
get stil-
ling til
foran-
dring-
er, vores
klode gen-
nemgår, si-
ger klima- og

energiminister Connie Hede-
gaard.
Det har lige fra starten i
marts 2007 været kampag-
nens formål at gøre klima- og
energibesparelser til en fol-
kesag, og de 50.000 klima-ak-
tive danskere viser, at det
mål er ved at blive nået.
Klimakampagnen "l ton min-
dre" fortsætter med en lang

række helt nye aktivi-
teter ind i 2009. Der-
for kan antallet af

klimaløfter fort-
sætte med at vok-
se, og endnu flere

danskere vil blive
engageret i
personligt
at spare på
energien
og forbru-
get til
gavn for
klimaet.

Klimaministeren 
i medvind

Da Anders Fogh blev grøn

United   Nations
Climate Change Conference

Poznan              December 2008

På Venstres Landsmøde midt i november overraske-
de statsminister Anders Fogh Rasmussen ved for
åben mikrofon og rullende kameraer at skifte farve
og blive grøn. Blandt andet sagde Anders Fogh 
Rasmussen, at den store vision nu er at udvikle
et samfund og en økonomi, som er fri for fossile 
brændsler som kul, olie og gas og at omlægge 
produktion og forbrug og skabe et fossilfrit 
samfund. Gradvist, men målrettet.

Det skal ifølge statsministeren ske gennem en massiv
satsning på grøn adfærd og grøn teknologi, og han

mener, det er en stor mulighed for vores samfund 
– ikke en belastning. Den ny teknologi forener

mindre forurening med stærkere konkurrence-
kraft, pointerer Anders Fogh Rasmussen,
som samtidig påpeger, at der er tusinder

af nye jobs i en ny grøn vækstpolitik.

Statsminister Anders Fogh Rasmussen talte
ved åbningen af den internationale klimakon-

ference i Polen og fortsatte sin nye, grønne linje

Af Jesper Winther Andersen
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